Базовая Система Ввода Вывода (BIOS) . Тестирование Оборудования при включении ПЭВМ, CMOS-память (назначение, содержание) 

Это часть программного обеспечения PC, поддерживающая управление адаптерами внешних устройств, экранные операции, тестирование, начальную загрузку и установку OS. 

BIOS - это стандартный интерфейс, обеспечивающий переносимость OS между PC с одинаковым микропроцессором. BIOS хранится в ПЗУ PC. 

Управление устройствами осуществляется через механизм прерываний. 

Прерывания: - аппаратные (инициируются аппаратными средствами) , - логические (инициируются микропроцессором - нестандартные ситуации в работе микропроцессора) , - программные (инициируются каким-либо программным обеспечением) . 

При включении PC автоматически загружается и выполняется спец. программа POST (Power-On Self-Test) из состава BIOS. 

Эта программа производит самопроверку и тестирование при загрузке: - проверка переключателей и CMOS-памяти на системной (материнской) плате(определение оборудования, которое подключено к PC) , - тестирование ОЗУ, - выполняет действия по загрузке OS (загрузка в ОЗУ и запуск Блока Начальной Загрузки OS) , - выполняет другие специфические действия по подготовке PC и дополнительного оборудования к работе. 

BIOS является своеобразной программной оболочкой вокруг аппаратных средств PC (самого нижнего уровня) , реализуя доступ к аппаратным средствам PC через механизм прерываний. 

CMOS-память - ПЗУ (с возможностью модификации) , где содержится некоторая настроечная информация по конфигурации ДАННОГО PC и некоторого дополнительного оборудования. 

“Вход” в редактирование CMOS-памяти, как правило, по нажатию клавиши DELETE (DEL) (на клавиатуре) сразу после включения PC в процессе работы POST-программы. 

Содержание CMOS-памяти (основное) : - системные часы, - информация по результатам диагностики POST-программы, - информация по наличию и типе FDD, - информация по наличию и типе HDD, - размер ОЗУ, - наличие дополнительного оборудования. 
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