Анализ новеллы "Измена" из произведения Бабеля "Конармия"

  «Измена» - это одна из новелл, входящих в роман «Конармия» , написанный Бабелем. В этом романе описываются беспорядки в русской армии, ее бедность и бесхозность во время революции. «Мы (боец Головицын и боец Кустава) увидели красноармейцев…, сидящих на устланных постелях, играющих в шашки и при них сестер высокого росту, гладких, стоящих у окошек и разводящих симпатию» . 

Бабель сам состоял в конармии, он участвовал в боевых походах, что повлекло за собой столь реалистичные описания в романе. 

В новелле как и на протяжении всего романа поднимается проблема бабелевского реализма: насилие и социальная законность, пролетарская диктатура и гуманизм, свобода и революционная необходимость. 

Идея этого романа – выявить и показать все изъяны революции, русской армии и безнравственность человека. 

«Не однажды примерялись они (сиделки) к нам ради одежды сонным порошком, так что отдыхать мы стали в очередь…» «Конармия» состоит более чем из 25 новелл, в которых переплетается выдумка с реальными событиями. 

Новелла написана очень тяжелым языком, как с психологической, так и с литературной точки зрения. 

«… и тот (Кустава) стал обрывать свою рану, помещавшуюся у него на левом плече, над кровавым сердцем бойца и пролетария» . 

Значения этого произведения в жизни автора очень велико. Ведь именно роман «Конармия» принес известность Бабелю. Но и поплатился он, к сожалению, за него своей жизнью: в сороковые года Бабель был объявлен врагом народа и приговорен к смертной казни. 

Как известно: «Правда глаза колит!» …

